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	           UBND huyện Kim Bảng vừa ban hành Công văn số 1908/UBND-NHCSXH ngày 07/11/2023 về việc rà soát, xử lý, thu hồi nợ của khách hàng vay vốn NHCSXH đi khỏi nơi cư trú gửi Ban đại diện Hội đồng quản trị NHCSXH huyện; Công an huyện; Công an các xã, thị trấn; Ngân hàng Chính sách xã hội huyện Kim Bảng; Các tổ chức chính trị - xã hội huyện: Hội Liên hiệp phụ nữ huyện, Hội Nông dân huyện, Hội Cựu chiến binh huyện, Huyện Đoàn; UBND các xã, thị trấn;
           Nội dung Công văn cụ thể như sau:
           Căn cứ Nghị định số 78/2002/NĐ-CP ngày 04/10/2002 của Chính phủ về tín dụng đối với người nghèo và các đối tượng chính sách khác:
Những năm qua, hoạt động tín dụng chính sách xã hội trên địa bàn huyệnđã góp phần quan trọng trong thực hiện mục tiêu giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới, bảo đảm an sinh xã hội. Tuy nhiên, còn một số trường hợp hộ vay vốn, khi chuyển đi khỏi nơi cư trú đã không báo cáo chính quyền địa phương và NHCSXH nơi cho vay địa chỉ nơi cư trú mới và chưa thực hiện hết nghĩa vụ trả nợ gốc, lãi tiền vay, gây khó khăn cho công tác đôn độc, thu hồi nợ. 
Thực hiện văn bản số 7399/HD-NHCS ngày 12/9/2023 của Tổng Giám đốc NHCSXH hướng dẫn rà soát, xử lý nợ của khách hàng vay vốn đi khỏi nơi cư trú; Văn bản số 2119/UBND-KT ngày 31 tháng 10 năm 2023 của Ủy Ban nhân dân tỉnh Hà Nam về việc tăng cường công tác rà soát, xử lý, thu hồi nợ của khách hàng vay vốn NHCSXH đi khỏi nơi cư trú. Uỷ ban nhân dân huyện yêu cầu:
1. Ban đại diện HĐQT NHCSXH huyện
- Chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện Hướng dẫn số 7399/HD- NHCS ngày 12/9/2023 của Tổng Giám đốc NHCSXH
- Đưa nội dung rà soát, xử lý nợ của khách hàng vay vốn tại NHCSXH đi khỏi nơi cư trú vào chương trình kiểm tra, giám sát hàng năm của ban đại diện HĐQT NHCSXH huyện.
2. Đề nghị Công an huyện
- Chỉ đạo Công an cấp xã tạo điều kiện, phối hợp với NHCSXH nơi cho vay trong việc rà soát, kiểm tra, xác minh, cung cấp thông tin về cư trú (địa chỉ nơi ở hiện tại, thời điểm chuyển đến, tình trạng cư trú,…) của người đứng tên vay vốn NHCSXH và các thành viên khác trong hộ gia đình (theo danh sách do NHCSXH nơi cho vay lập và đề nghị hỗ trợ rà soát, xác minh).
- Chỉ đạo lực lượng Công an cấp xã tham gia thực hiện nhiệm vụ của Tổ hỗ trợ rà soát, xử lý nợ và thực hiện các nhiệm vụ theo sự phân công của Chủ tịch UBND cấp xã; xác nhận đối với trường hợp khách hàng vay vốn NHCSXH “vắng mặt tại nơi cư trú và không có thông tin xác thực về tung tích từ 02 năm liền trở lên, tính từ thời điểm biết được tin tức cuối cùng về khách hàng vay vốn” theo quy định tại điểm 4 khoản 2 điều 1 Quyết định số 08/2021/QĐ-TTg ngày 11/3/2021 của Thủ tướng Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế xử lý nợ bị rủi ro tại NHCSXH ban hành kèm theo Quyết định số 50/2010/QĐ-TTg ngày 28/7/2010 của Thủ tướng Chính phủ làm cơ sở xem xét, đề nghị các biện pháp xử lý nợ bị rủi ro theo quy định.
3. Các tổ chức chính trị - xã hội nhận ủy thác nguồn vốn tín dụng chính sách huyện
- Phối hợp với Phòng giao dịch NHCSXH huyện tổ chức phổ biến, quán triệt, triển khai Hướng dẫn số 7399/HD-NHCS của Tổng Giám đốc NHCSXH gắn với củng cố, nâng cao chất lượng tín dụng, gắn trách nhiệm của tổ trưởng Tổ tiết kiệm và vay vốn trong việc bình xét cho vay, thường xuyên theo dõi, giám sát và thông báo kịp thời những tổ viên trong Tổ thay đổi nơi cư trú.
- Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền chủ trương, chính sách tín dụng ưu đãi, mô hình sử dụng vốn vay hiệu quả; trách nhiệm, nghĩa vụ trả nợ tiền vay, cũng như việc rà soát, giải pháp xử lý nợ của khách hàng vay vốn NHCSXH đi khỏi nơi cư trú.
- Chỉ đạo Hội, đoàn thể cấp xã thực hiện nghiêm túc các nội dung nhận ủy thác, trong đó cần đặc biệt quan tâm đến công tác bình xét cho vay đảm bảo đúng quy định, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát; phối hợp với NHCSXH tỉnh tổ chức tập huấn, tham mưu kịp thời cho cấp ủy, chính quyền địa phương rà soát, xử lý, đôn đốc thu hồi các trường hợp nợ quá hạn, nợ khoanh, nợ của khách hàng đi khỏi nơi cư trú. 
- Đưa vào chương trình kiểm tra, giám sát hàng năm của Hội về công tác phối hợp rà soát, xử lý nợ của khách hàng vay vốn đi khỏi nơi cư trú theo hướng dẫn tại Văn bản số 7399/HD-NHCS của Tổng Giám đốc NHCSXH.
4. Phòng giao dịch NHCSXH huyện
- Tham mưu Ban đại diện HĐQT NHCSXH chỉ đạo, đôn đốc và hướng dẫn các xã, thị trấn thường xuyên rà soát, xử lý nợ của khách hàng đi khỏi nơi cư trú.
 - Chủ trì, phối hợp với các tổ chức chính trị - xã hội nhận ủy thác triển khai, tổ chức tập huấn Hướng dẫn số 7399/HD-NHCS của Tổng Giám đốc NHCSXH, đồng thời tăng cường công tác tuyên truyền, vận động, hướng dẫn, kiểm tra, giám sát việc thực hiện tại cơ sở.
 - Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, phát động thi đua, đưa vào chương trình kiểm tra hằng năm hoặc kiểm tra đột xuất, tự kiểm tra việc tham mưu, tổ chức triển khai thực hiện Hướng dẫn số 7399/HD-NHCS của Tổng Giám đốc NHCSXH.
- Tổ chức triển khai, hướng dẫn nội dung rà soát, xử lý nợ của khách hàng đi khỏi nơi cư trú theo Hướng dẫn số 7399/HD-NHCS của Tổng Giám đốc NHCSXH đến UBND cấp xã, các ban ngành có liên quan, Tổ chức chính trị - xã hội nhận ủy thác, Tổ trưởng Tổ Tiết kiệm và vay vốn, Trưởng thôn, TDP để triển khai thực hiện.
- Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền chủ trương, chính sách tín dụng ưu đãi, mô hình sử dụng vốn vay hiệu quả; trách nhiệm, nghĩa vụ trả nợ tiền vay, cũng như việc rà soát, giải pháp xử lý nợ của khách hàng vay vốn NHCSXH đi khỏi nơi cư trú.
 - Triển khai việc rà soát, xử lý nợ của khách hàng đi khỏi nơi cư trú với vai trò là Ngân hàng nơi cho vay và Ngân hàng nơi hỗ trợ; hướng dẫn, hoàn thiện hồ sơ, thủ tục và thanh quyết toán kinh phí cho Tổ hỗ trợ rà soát, xử lý nợ cấp xã theo Quy chế quản lý tài chính trong hệ thống NHCSXH từng thời kỳ.
- Định kỳ hàng quý (tại các kỳ họp Ban đại diện HĐQT NHCSXH), báo cáo kết quả triển khai rà soát, xử lý nợ của khách hàng vay vốn đi khỏi nơi cư trú; đề xuất giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện.
- Tổng hợp, báo cáo UBND huyện những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện chỉ đạo của UBND huyện tại Công văn này.
	5. Uỷ ban nhân dân các xã, thị trấn 
- Chủ tịch UBND các xã, thị trấn chỉ đạo tổ chức chính trị - xã hội nhận ủy thác; Trưởng thôn, tổ dân phố; Tổ trưởng tổ TK&VV tổ chức tuyên truyền, phổ biến, triển khai thực hiện Văn bản số 7399/HD-NHCS của Tổng Giám đốc NHCSXH.	
	- Chỉ đạo thôn, TDP, Tổ tiết kiệm và vay vốn chịu trách nhiệm thường xuyên theo dõi, giám sát chặt chẽ khách hàng vay vốn NHCSXH. Khi phát hiện các trường hợp đang làm thủ tục hoặc sắp đi khỏi nơi cư trú phải có trách nhiệm báo cáo NHCSXH huyện, UBND xã, Hội đoàn thể cấp xã để giám sát và có biện pháp xử lý thu hồi nợ.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
  	- Mời các thành phần có liên quan và tổ chức, chủ trì cuộc họp để rà soát, xác minh và bàn giải pháp xử lý đổi với khách hàng vay vốn NHCSXH đi khỏi nơi cư trú trên địa bàn xã theo Hướng dẫn số 7399/HD-NHCS của Tổng Giám đốc NHCSXH.
- Trên cơ sở đề nghị của NHCSXH huyện hỗ trợ rà soát, xử lý nợ đối với khách hàng từ địa phương khác chuyển đến, thành lập Tổ hỗ trợ rà soát, xử lý nợ gồm các thành phần: Chủ tịch UBND cấp xã là Tổ trưởng; các thành viên gồm đại diện Công an xã, cán bộ Tư pháp, cán bộ Địa chính xã, cán bộ giảm nghèo (hoặc cán bộ văn hóa xã, Văn phòng UBND xã,...), cán bộ tín dụng NHCSXH theo dõi địa bàn và Trưởng thôn/tổ dân phố, tổ trưởng Tổ Tiết kiệm và vay vốn, công an viên thôn ở các thôn có khách hàng cần rà soát, xử lý; thực hiện các giải pháp đôn đốc, thu hồi nợ đạt hiệu quả.
Nhận được Công văn, đề nghị các đơn vị triển khai thực hiện. Những nội dung không nêu tại Công văn này, các đơn vị thực hiện theo hướng dẫn của NHCSXH tại Hướng dẫn số 7399/HD-NHCS. Quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc báo cáo về Ban đại diện (qua NHCSXH huyện tổng hợp, trình Trưởng Ban) xem xét, giải quyết./. 


	



